

新民晚报

习近平向奥尔西总统致唁电

就乌拉圭前总统穆希卡不幸逝世表示深切哀悼，愿继续推动中乌全面战略伙伴关系不断向前发展

据新华社北京5月16日电

天气：今天多云局部地区有短时阵雨
最高32℃，最低21℃
明天多云到阴局部地区有短时阵雨，多云
最高26℃，最低20℃

星期六

2025年5月
17
农历乙巳年四月二十

国内统一连续出版物号CN 31-0003
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年
·飞入寻常百姓家·

今日16版
第23099期

七部门联合发文加强老年人权益司法服务和保障 营造老年友好型社会环境

据新华社北京5月16日电

习近平在第三十五个全国助残日到来之际作重要指示 强调从自强模范身上汲取精神力量

勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想

第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会召开，李强会见大会代表

■ 新征程上，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，切实保障残疾人平等权益，促进残疾人事业全面发展

■ 要高度重视残疾人工作，持续提升残疾人公共服务质量，积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境

■ 各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和水平，努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人

■ 希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量，勇敢克服困难挑战，积极追求人生梦想，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献

据新华社北京5月16日电

上海科技节上午开幕，2024“中国十大科学进展”上海力量集体亮相

机器人首次携手科学家秀红毯

“科学红毯秀”是上海首创，也是一年一度上海科技节的重磅节目。30余位老中青三代科学家在现场观众的欢呼声中陆续踏上红毯，他们中有前沿科学家、U35新秀、国际科技博物馆馆长，还有3张人形机器人新面孔。

人形机器人首秀

身高1.3米的“顽童”身后跟着身高1.75米的“高个子”，两名上海傅利叶的人形机器人在红毯起点惊喜亮相，“携手”公司创始人顺利走完红毯全程并转身定格，热情地向现场观众挥手打招呼。来自上海智元的人形机器人还在红毯上即兴打了一段太极拳，将最先进的高科技与中华优秀传统文化交融定格在一起。

显示“上海力量”

近5年来，上海科学家在《科学》《自然》《细胞》三大顶级学术期刊上的累计发文量在全国占比29.2%，一批重磅科研成果已经成为上海科技的闪亮“名片”。特别是在2024年度“中国科学十大进展”中，上海力量占据半壁江山。今天的红毯上，牵头和参与“十大进展”的上海科学家首次集体亮相。



■ 两名傅利叶人形机器人在红毯首秀
本报记者 陶磊 摄

>>>详见第3版 本报记者 马亚宁 报道



申城五月十二日入夏

较常年提前十二天 下周「两头晴中间雨」

本报讯（记者马丹）申城的夏天来了！自5月12日起，申城连续五天日均气温超过22℃，正式迈入气象意义上的夏天。今年入夏较常年（5月24日）提前12天，为近十年来第二早入夏年份，仅次于2009年5月6日的历史纪录。

刚入夏，闷热就来“打头阵”。今天清晨，申城在薄雾中苏醒，局部地区能见度不足500米。随着阳光穿透云层，气温迅速攀升。10时许，徐家汇站气温已达26.5℃。全市相对湿度普遍超过70%，西南风裹挟着湿热空气，将体感温度推高至30℃以上。午后徐家汇站气温冲过30℃，创下今夏新高。

受弱冷空气渗透影响，明天天气“变脸”，最高气温将降至26℃，降幅超过8℃。但是，下周初副热带高压再度发力，下周一起最高气温又要重回32℃以上。下周天气将进入“两头晴中间雨”模式，周一一天清朗，周二至周六多阴雨天气，局部伴有短时强降水。周中后期气温保持在20~30℃之间，湿度大，体感总体潮湿闷热。

上海的四季有“春秋短，夏冬长”的特点。今年的春季长度为63天，比常年平均少了9天。

为国担当 勇为尖兵

“白名单”开启首发消费品进口极速通道 两万余款新品申请入列

>>>详见第4版

第[医]线 今天，世界高血压日

数值忽高忽低感觉总不准？ 在家测血压把握五要点

>>>详见第5版

让传统文化火起来

十年昆曲学馆 赢来春色满园

上海首创的戏曲教学方式开办至今已累计传授近300出折子戏、20台大戏

>>>详见第11版